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“ЦиФРоВА НЕРІВНІстЬ” В УкРАЇНІ  
Як ПРоБЛЕмА ДЕРЖАВНого УПРАВЛІННЯ

Анотація. Розглянуто проблему “цифрової” нерівності у контексті роз-
витку електронного урядування в Україні та показано, що подолання циф-
рового розриву в українському суспільстві є одним із необхідних факторів 
розвитку електронного урядування, інформаційного суспільства, побудо-
ви демократичного суспільства. Аргументовано, що “цифрова нерівність” 
є проблемою державного управління, оскільки боротьбу проти “цифрової 
нерівності” очолюють держави, політика такої боротьби спирається на ле-
галізовані державні документи високого рівня, які містять сформульовані 
політичні зобов’язання відповідних органів (перед суспільством, міжнарод-
ними організаціями), досягнення успіху у подоланні “цифрової нерівності” 
вимагає постійних оновлень законодавства. Доступ до мережі Інтернет по-
винен стати загальнодоступним сервісом.

Ключові слова: цифрова нерівність, електронне урядування в Україні,  
інформаційне суспільство, інформатизація.
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“ЦИФРОВОЕ НЕРАВЕНСТВО” В УКРАИНЕ  
КАК ПРОБЛЕМА ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ 

Аннотация. Рассмотрена проблема “цифрового” неравенства в контекс-
те развития электронного управления в Украине и показано, что преодоле-
ние цифрового разрыва в украинском обществе есть одним из необходимых 
факторов развития электронного управления, информационного общества, 
построения демократического общества. Аргументировано, что “цифровое 
неравенство” — проблема государственного управления, поскольку борьбу 
против “цифрового неравенства” возглавляют государства, политика такой 
борьбы опирается на легализированные государственные документы вы-
сокого уровня, которые содержат сформулированные политические обяза-
тельства соответствующих органов (перед обществом, международными ор-
ганизациями), достижения успеха в преодолении “цифрового неравенства” 
требует постоянных обновлений законодательства. Доступ к сети Интернет 
должен стать общедоступным сервисом.

Ключевые слова: цифровое неравенство, электронное управление в 
Украине, информационное общество, информатизация.

“DIGITAL DIVIDE” IN UKRAINE  
AS A PROBLEM OF PUBLIC ADMINISTRATION 

Abstract. The problem of “digital” inequality in the context of e-government 
in Ukraine are considered and shown that the bridge of the digital divide in 
Ukrainian society is one of the essential factors of the development of e-govern-
ment, information society, building democratic society. Argued that the “digital 
divide” is a problem of the government as the fight against the “digital divide” 
head state, politics of such a struggle are based on public documents legalized by 
high-level political commitment formulated containing relevant authorities (the 
society, international organizations) succeed in overcoming the “digital divide” 
requires constant updates legislation. Internet access should be a public service.

Keywords: digital divide, e-government in Ukraine, information society, in-
formatization.

Постановка проблеми. Рівень 
доступу до мережі Інтернет в Укра-
їні чітко відображає таку тенденцію,  
як “цифрова нерівність” в україн-
ському суспільстві. За даними Інтер-
нет Асоціації України, постійними 
користувачами Інтернет є 21 млн 

громадян (63 % населення) Украї-
ни. Але розрив між тими, хто меш-
кає у містах з населенням 100 тис.+ 
і в сільській місцевості, досить сут-
тєвий [6]. Це значно перешкоджає  
розвитку електронного врядування 
та електронної участі українських 
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громадян в державному управ- 
лінні. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Вітчизняними автора-
ми останнім часом розглянуто осо-
бливості правового забезпечення та 
функціонування програм з розвитку 
інформаційного суспільства, інфор-
матизації та електронного урядуван-
ня в Україні, інноваційні механізми 
взаємодії з громадськістю в системі 
державного управління, проблему 
електронного уряду як дієвого ме-
ханізму взаємодії і форму співпраці 
держави та громадян в інформацій-
ному суспільстві, а також сучасний 
стан і шляхи вдосконалення елект- 
ронного управління в органах міс-
цевої влади. Зокрема, роль інформа-
ційних технологій в системі держав-
ного управління висвітлювали такі 
дослідники: А. Баранов, Л. Гонюкова, 
Д. Дубов, І. Клименко, К. Линьов,  
А. Семенченко, А. Серант, А. Силен-
ко, Ю. Уманський. Питання елект- 
ронного врядування розкриті А. Ду- 
дою, Т. Джиго, О. Загвойською,  
О. Ємельяненком, В. Недбаєм,  
О. Литвиненком та ін. Але проблема 
“цифрової нерівності” потребує по-
стійної уваги науковців у контексті 
аналізу державної політики інфор- 
матизації та впровадження в діяль-
ність органів державної влади елек-
тронного врядування. 

Мета дослідження — проана-
лізувати проблеми “цифрової не-
рівності”, як проблеми державного 
управління та визначення можливих 
шляхів її вирішення в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Ре-
зультати останнього міжнародного 
оцінювання стану електронного уря-
дування та електронної участі грома-

дян в урядуванні в Україні свідчать, 
що в 2016 р. Україна значно покра-
щила свої показники, посівши 62 та 
32 місця серед 193 країн-членів ООН 
(експертування відбувається один 
раз на два роки, у 2014 р. це були 87 
та 77 місця) [30]. Разом з тим, існує 
ще досить багато проблем, які необ-
хідно вирішити, якщо йти від загаль-
ного до конкретного, то це такі, як: 
системна просвітницька діяльність 
серед громадян, повсемісне впрова-
дження електронних технологій в 
державному управлінні та підвищен-
ня їх ефективності в управлінні, ви-
рівнювання серед населення “цифро-
вої нерівності”, створення умов для 
користування адміністративними 
послугами з допомогою е-урядуван-
ня людям з обмеженими можливос-
тями, вирішення проблеми захисту 
персональних даних, мінімізація ри-
зиків при кібератаках, підвищення 
кваліфікації державних службов-
ців щодо ефективного використан-
ня можливостей е-врядування. Усі 
вони взаємопов’язані між собою. У 
центрі — проблема “цифрової нерів-
ності” (англ. Digitaldivide, цифровий 
розрив, інформаційна нерівність, ін-
формаційний або цифровий розкол, 
цифрове або електронне провалля, 
комп’ютерний вододіл і низка інших 
виразів використовуються як синоні-
ми), означає, що учасники мають різ-
ні можливості використання новітніх 
інформаційних технологій, зокрема, 
доступу до мережі Інтернет. Термін, 
характерний прибічникам концеп-
цій, які пов’язують частини інфор-
маційних структур, засобів і процесів 
їх нерівномірного розповсюдження 
серед громадян з питаннями грома-
дянських прав і матеріального до-
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бробуту (інформаційна нерівність як 
суспільно-майнова нерівність).

Чому “цифрова нерівність” є про-
блемою державного управління? 
Досвід ведення політики боротьби 
з цифровою нерівністю, яка існує у  
багатьох країнах світу, свідчить: 
по-перше, таку боротьбу проти “циф-
рової нерівності” в країні очолює 
держава, по-друге, політика такої 
боротьби спирається на легалізо-
вані державні документи високого 
рівня, який містить сформульовані 
політичні зобов’язання відповідних 
органів (перед суспільством, міжна-
родними організаціями), по-третє, 
досягнення успіху у подоланні “циф-
рової нерівності” вимагає постійних 
оновлень законодавства, по-четверте, 
доступ до мережі Інтернет повинен 
стати загальнодоступним сервісом. 

Проблема “цифрової нерівності” 
є суттєвою проблемою на шляху 
електронного урядування. Однією 
зі складових розвитку в Україні ін-
формаційного суспільства, побудови 
демократичного суспільства є впро-
вадження та ефективне функціону-
вання електронного врядування. Як 
зазначено на порталі “впровадження 
електронного урядування, створення 
електронного уряду та становлення 
е-демократії передбачають нові фор-
ми організації діяльності та взаємодії 
державних органів з громадянами 
та організаціями” [8]. Е-урядуван-
ня спрощує процедури отримання 
громадянами адміністративних по-
слуг, полегшує доступ до потрібної 
їм інформації. Це також і показник 
відкритості та прозорості діяльно-
сті органів державної влади, органів 
місцевого самоврядування. Це такий 
спосіб організації державної влади за 

допомогою систем локальних інфор-
маційних мереж та сегментів гло-
бальної інформаційної мережі, який 
забезпечує функціонування органів 
влади в режимі реального часу та ро-
бить максимально простим і доступ-
ним щоденне спілкування з ними 
громадян, юридичних осіб, неурядо-
вих організацій. Головною складо-
вою електронного урядування є елек- 
тронний уряд — єдина інфраструк-
тура міжвідомчої автоматизованої 
інформаційної взаємодії органів дер-
жавної влади та органів місцевого 
самоврядування з громадянами та 
суб’єктами господарювання. 

Щодо системної просвітницької 
діяльності серед громадян та ши-
рокого впровадження електронних 
технологій в державному управлін-
ні, підвищенні їхньої ефективності 
в управлінні. По-перше, в Україні 
вже суттєво напрацьовано норма-
тивно-правове підґрунтя для регу- 
лювання відносин у сфері електрон- 
ного урядування. Зокрема — це за-
кони “Про електронні документи 
та електронний документообіг”, 
“Про доступ до публічної інформа-
ції”, “Про основні засади розвит-
ку інформаційного суспільства в 
Україні на 2007–2015 роки”, “Про 
Національну програму інформати-
зації”. Також прийняті “Концепція 
розвитку електронного урядування 
в Україні”, та “Стратегія розвитку 
інформаційного суспільства в Укра-
їні”. Їх аналіз здійснено автором [4]. 
Ці законодавчі основи дають мож-
ливість забезпечення ефективності 
та якості адміністративних послуг 
населенню та бізнесу, що надаються 
за допомогою інформаційно-кому-
нікаційних технологій, також на-
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лагодження системи електронної 
взаємодії державних органів, розро-
блення та впровадження концепту-
альних засад інтегрованої системи 
“Електронний Уряд”, впровадження 
в діяльність державних органів ти-
пових організаційно-технологічних 
рішень та забезпечення їх ефектив-
ного функціонування, впровадження 
відомчих інформаційних систем пла-
нування та управлінської звітності в 
межах створення єдиної державної 
системи контролю результативності 
діяльності державних органів щодо 
забезпечення розвитку соціально- 
економічної сфери, підвищення рів-
ня інформованості громадян та дер-
жавних службовців щодо можли-
востей, які пропонуються в межах 
програми електронного урядування, 
проходження державними службов-
цями та посадовими особами міс-
цевого самоврядування навчання з 
питань впровадження електронного 
урядування.

Щодо вирівнювання серед насе-
лення “цифрової нерівності” та ство-
рення умов користуватися адміні-
стративними послугами з допомогою 
е-урядування людям з обмеженими 
можливостями. Сьогодні мірилом 
успішності людини й суспільства 
є не лише володіння конкретними 
ґаджетами, а й можливість та свобо-
да доступу до мереж передання да-
них. З шаленим темпом розвитку у 
світі високих технологій, в Україні й 
досі залишається проблема подолан-
ня внутрішнього цифрового розриву, 
зокрема, на рівні “регіон–регіон” чи 
“місто–село”. Доступність мережі 
Інтернет як з фінансової, так і з тех-
нологічної точок зору, у сільських 
та віддалених інформаційно депре-

сивних районах країни залишається 
вкрай низькою. А з бажанням набли-
ження України до стандартів розви-
неного світу ця проблема все більше 
актуалізується. Питання досліджува-
лося комплексно експертами відпо-
відного ринку (СП “Тікон” на замов-
лення корпорації Intel, 2013 р.) [26], 
а також експертами Національного 
інституту стратегічних досліджень 
при Президентові України [11]. Уза-
гальнюючи, доходимо висновку, що з 
метою подолання зростаючого циф-
рового розриву та реального забезпе-
чення вразливих верств населення у 
доступі до мережі Інтернет в Україні, 
на даному етапі її розвитку, доцільно 
розробляти ідею спеціалізованого 
Фонду, який відповідає рекоменда-
ціям ООН (наприклад, “Фонд циф-
рової солідарності”). Безпосередній 
підготовці Концепції “Фонду циф-
рової солідарності” має передувати 
робота із визначення економічної об-
ґрунтованості даного проекту, інфор-
маційного картографування України 
із чітким окресленням інформацій-
но-депресивних регіонів, визначення 
реальної кількості споживачів цієї 
послуги й коштів, потрібних для пер-
шочергової реалізації цілей Фонду. 
Створення Концепції “Фонду циф-
рової солідарності” має бути спіль-
ним проектом НКРЗІ, міністерств, 
компаній приватного сектору, ІТ-а-
соціацій та представників громадян-
ського суспільства, науково-експерт-
них установ [11].

Водночас уся зазначена критика 
зовсім не знімає проблему подолан-
ня внутрішнього цифрового розриву 
(на рівні “регіон–регіон” чи “місто–
село”), яка є такою, що насправді по-
требує свого розв’язання. Особливо 
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гострою є проблема подальшого по-
ширення доступної мережі Інтернет 
(як з фінансової, так і з технологіч-
ної точок зору) у сільських та від-
далених інформаційно депресивних 
районах країни. Так само особливою 
турботою держави має стати доступ 
до якісного Інтернету представників 
вразливих груп населення (переду-
сім — осіб з фізичними обмежен-
нями, вадами розвитку). “З огляду 
на економічні показники розвитку 
Української держави дещо передчас-
но ставити питання про те, що держа-
ва вже у найближчій перспективі за-
безпечить реальну “універсальність” 
доступу до мережі Інтернет для біль-
шості громадян. Так само недоречно 
вважати, що подібну “універсаль-
ність” доступу вдасться забезпечити 
поза участю держави “відмінними 
технологічними рішеннями”, до чого, 
власне, зводиться позиція багатьох 
супротивників даної ідеї”.

Незважаючи на те що громадяни 
України дедалі активніше освоюють 
сучасні інформаційно-комунікатив-
ні технології, використовують їх в 
особистому, громадському та про-
фесійному житті, впроваджують у 
бізнес-процеси, що дає можливість 
оптимізувати часові та матеріальні 
витрати, а отже, збільшити їх ефек-
тивність, проблема однак залишаєть-
ся. Знайомство громадян із механіз-
мами та інструментами електронного 
урядування на теренах України відбу-
вається досить повільно. Як наголо-
шує Сантьяго Аргеліч, комерційний 
директор компанії “Київстар”, “щоб 
подолати цифрову нерівність в Укра-
їні, потрібно розв’язати дві проблеми. 
Перша: відсутність інтернет-доступу 
і можливості купити потрібні при-

строї чи одержати їх у користуван-
ня. Друга причина не така очевидна, 
але не менш серйозна: це самоізоля-
ція, або небажання користуватися 
цифровими технологіями” [22]. Так 
відбувається тому, що досить значна 
частина громадян не розуміють, які 
вигоди дає доступ до мережі Інтер-
нет. Соціологи також аргументують 
це ще й тим, що громадяни не заці-
кавлені й не мотивовані діставати но-
ві навички, зокрема, щодо освоєння 
користування новими пристроями. 
Але, “рецепти” подолання “цифро-
вої нерівності” є. Вони відображені в 
положеннях Окінавської хартії гло-
бального інформаційного суспіль-
ства, Міністерської декларації “Роз-
виток і міжнародне співробітництво 
у XXI столітті: роль інформаційних 
технологій у контексті глобальної 
економіки, що ґрунтується на знан-
нях”, рекомендаціях численних екс-
пертних аналітичних міжнародних 
та вітчизняних груп. Рада з прав лю-
дини ООН у 2012 р. визнала доступ 
до мережі Інтернет одним з прав лю-
дини [28]. Отже, розв’язання пробле-
ми “цифрової нерівності” потребує 
збалансованого загальнодержавного 
системного підходу. Коротко — це: 
політика (“цифрова нерівність” —
показник конкурентоспроможності, 
національна стратегія, внутрішня 
політика, належні умови еконо-
мічного розвитку сфери), доступ 
(об’єднання зусиль держави та під-
приємців, спрямованих на розвиток 
інформаційної інфраструктури), по-
слуги (збільшення різноманітності 
й кількості послуг для населення й 
бізнесуз допомогою інформаційних 
комп’ютерних технологій), контент 
(постійне системне дослідження на-
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ціональних, світоглядних, політич-
них, економічних, культурних, релі-
гійних та інших аспектів розвитку 
українського суспільства та створен-
ня загальнодоступних електронних 
інформаційних ресурсів), знання й 
навички (он-лайн освітні проекти на 
всіх рівнях освіти, наукові та просвіт-
ницькі проекти, науково-пізнавальні 
програми телебачення), мотивація 
(роз'яснювати вигоди цифрових тех-
нологій — і кількісні, і якісні, еконо-
мія часу, більше шансів знайти робо-
ту, зручність електронних покупок і 
банкінгу, спілкування в соціальних 
мережах, прагматичні аспекти вико-
ристання Інтернету). 

Гостро постала проблема захисту 
персональних даних та необхідність 
мінімізації ризиків при кібератаках. 
Зокрема, мова йде не лише про тео-
ретичні та організаційно-правові за-
сади захисту персональних даних в 
контексті євроінтеграції України, а 
про прикладні аспекти, проблеми за-
хисту прав людини в інформаційно-
му суспільстві [19]. Як констатують 
експерти, рівень захисту інформа-
ційних ресурсів України як держав-
них, так і недержавних, у тому числі 
об’єктів критичної інфраструктури, 
є таким, що не відповідає викликам 
сьогодення (цей факт не є новиною 
у середовищі фахівців з інформацій-
ної безпеки Украини — Ukrainian In-
formation Security Group). “В умовах 
очукуваної кібер-агресії на інфор-
маційні ресурси України фактично 
кожен власник інформаційного ре-
сурсу залишається сам-на-сам проти 
організованого та потужного ворогу. 
Наприклад, від масованих атак типу 
DDoS можливо захиститися лише 
колективно, за допомогою сторонніх 

anti-DDoS-сервісів”. Отже, пропону-
ється створення єдиного довіреного 
Координаційного Центру обміну ін-
формацією про інциденти інформа-
ційної безпеки за світовим зразком 
[27].

Державні установи та організації 
повільно реагують на зростання запи-
тів суспільства стосовно використан-
ня у своїй діяльності сучасних інфор-
маційно-комунікативних, зокрема 
мережевих технологій. Це ускладнює 
процес взаємодії органів державної 
влади та місцевого самоврядування, 
з громадянами і суб’єктами госпо-
дарювання. У цій ситуації не лише 
недостатнє фінансування органів 
державної влади є ключовим, але й 
підвищення кваліфікації державних 
службовців щодо ефективного ви-
користання інформаційних техно-
логій. Низький рівень комп’ютерної 
грамотності державних службовців 
та посадових осіб місцевого самовря-
дування вирішується формуванням 
відповідного запиту з боку держави 
як роботодавця. 

Сучасні дослідження визначають 
загалом позитивні глобальні тенден-
ції щодо рівня розвитку електрон- 
ного уряду. Усе більше в країнах від-
бувається залучення громадян до 
прийняття рішень щодо використан-
ня інновацій у сфері інформацій-
но-комунікаційних технологій для 
надання послуг і залучення людей 
у процесах прийняття рішень. На-
дання послуг відбувається з ураху-
ванням індивідуальних потреб. Вод-
ночас залишається досить значною 
нерівність у доступі до технологій 
е-урядування. Відсутність доступу 
до технології, бідність і нерівність не 
дають можливість людям повною мі-
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рою скористатися цим потенціалом 
в інтересах сталого розвитку україн-
ського суспільства. 

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Очевидно, що за-
гальний рівень розвитку інформацій-
ного суспільства в Україні наразі не 
забезпечує доступності для громадян 
різних форм електронної демократії. 
Відкритим питанням розвитку елек-
тронної демократії в Україні залиша-
ється помітна міжрегіональна “циф-
рова нерівність”. У науці державного 
управління ця проблематика має роз-
роблятися не тільки у зв’язку з потре-
бами теоретичного аналізу управлін-
ської та політичної комунікації, але й 
з позицій практики. Чому це пробле-
ма державного управління? Тому, що 
по-перше, є проблема наслідків існу-
ючої де-факто різниці між користу-
вачами і не користувачами Інтернету 
для політичного життя українського 
суспільства, участі громадян у проце-
сі вироблення та прийняття важли-
вих управлінських рішень. По-друге, 
ліквідація (зменшення) “цифрової 
нерівності” є обов’язком демократич-
ного уряду, який прагне забезпечи-
ти рівність можливостей громадян. 
По-третє, проблема цифрової нерів-
ності особливо наочно представлена 
на рівні світової спільноти. Вона по-
лягає в тому, що сучасні інформацій-
ні технології підсилюють нерівність 
між розвиненими країнами та краї-
нами, які розвиваються. Отже, уряди 
країн, які розвиваються і прагнуть ін-
тегруватися в спільноти розвинених 
країн, мають забезпечити такі умови. 
Крім того, держава має забезпечити 
координацію зусиль всіх органів дер-
жавної влади в Україні для широкого 
впровадження інформаційно-кому-

нікаційних технологій у державне 
управління з одночасним переглядом 
та оптимізацією державних процесів 
та задач серед яких також і вирівню-
вання серед населення “цифрової не-
рівності”, створення умов користува-
тися адміністративними послугами 
з допомогою е-урядування людям з 
обмеженими можливостями, вирі-
шення проблеми захисту персональ-
них даних, мінімізація ризиків при 
кібератаках, підвищення кваліфікації 
державних службовців щодо ефек-
тивного використання можливостей 
е-врядування. А також системна про-
світницька діяльність серед громадян 
щодо переваг цифрових технологій.

сПисок ВикоРистАНиХ  
ДЖЕРЕЛ

 1. Абраменко Ю. Ю. Зарубіжний дос-
від е-урядування та проблеми його 
імплементації в Україні [Електрон- 
ний ресурс] / Ю. Ю. Абраменко, 
І. А. Чикаренко // Публічне адмі-
ністрування: теорія та практика: 
електронний зб. наук. праць. —  
Вип. 2 (2) / 2009. — Режим до-
ступу: http://www.dridu.dp.ua/
zbirnik/2009-02/09ayypiu.pdf. — 
Дата звернення: 01.02.2017.

 2. Архипова Є. О. Електронне уря-
дування як форма організації дер-
жавного управління [Електронний 
ресурс] / Є. О. Архипова // Дер-
жавне управління: удосконалення 
та розвиток. — 2015. — № 5. — Ре-
жим доступу : http://www.dy.nayka.
com.ua/?op=1&z=855 (дата звер-
нення 05.11.16). — Дата звернення: 
01.02.2017.

 3. Баранов А. А. Информационная ин-
фраструктура: проблемы регулиро-
вания деятельности : монография / 
А. А. Баранов. — К. : Вид. дім Дмитра 
Бураго, 2012. — 352 с.



51

 4. Гасимов Р. А. Особливості правово-
го забезпечення та функціонування 
програм з розвитку інформаційно-
го суспільства, інформатизації та 
електронного урядування в Украї- 
ні / Р. А. Гасимов // Наук. вісн.  
Академії муніципального управлін-
ня: зб. наук. праць / Акад. муніци-
пал. упр.; за заг. ред. О. І. Дація. —  
К., 2016. — Вип. 4. — С. 146–153. — 
(Серія: Управління).

 5. Гонюкова Л. В. Основні напрями 
співпраці влади та громади і необ-
хідні для цього умови [Електронний 
ресурс] / Л. В. Гонюкова // Держав-
не управління: удосконалення та 
розвиток. — № 3. — 2015. — Режим 
доступу: http://www.dy.nayka.com.
ua/?op=1&z=819. — Дата звернення: 
01.02.2017.

 6. Дані установчих досліджень у IV 
кварталі 2016 р. // Дані досліджень 
інтернет-аудиторії України. — Ре-
жим доступу: http://www.inau.org.
ua/analytics_vuq.phtml. — Дата звер-
нення: 01.02.2017.

 7. Даніл’ян В. О. Інформаційне суспіль-
ство та перспективи його розвитку в 
Україні (соціально-філософський 
аналіз) / В. О. Даніл’ян. — Х. : Пра-
во, 2008. — 184 с.

 8. Діяльність // Державне агентство 
з питань електронного урядуван-
ня. — Режим доступу: http://www.
dknii.gov.ua/content/elektronne-
uryaduvannya. — Дата звернення: 
01.02.2017. 

 9. Довідник Е-урядування для міс-
цевих органів влади України: пра-
ктичні вказівки і кращі практики 
місцевого Е-врядування / Х. Асток,  
Л. Хянні, Є. Крєнєва, М. Лєкіч  
та ін. — К.: Академія електронного 
управління, 2014. — 66 с.

 10. Дубов Д. В. Інформаційне суспіль-
ство в Україні: глобальні виклики 
та національні можливості : аналіт. 
доп. / Д. В. Дубов, О. А. Ожеван,  

С. Л. Гнатюк. — К. : НІСД, 2010. — 
64 с.

 11. Дубов Д. В., Ожеван М. А. Створен-
ня в Україні “Фонду цифрової солі-
дарності” як перспективний напрям 
подолання внутрішнього цифрово-
го розриву: Аналітична записка // 
Нац. ін-т стратег. досліджень. —  
Режим доступу: http://www.niss.gov.
ua/articles/1157//articles/496/. — 
Дата звернення: 01.02.2017.

 12. Закон України “Про Національну 
програму інформатизації” [Елек-
тронний ресурс]. — Чинний від 
04.02.1998 р.; ред. від 02.12.2012 р. — 
Режим доступу : http://zakon4.
rada .gov.ua/laws/show/74/98-
%D0%B2%D1%80. — Дата звернен-
ня: 01.02.2017.

 13. Закон України “Про Основні засади 
розвитку інформаційного суспіль-
ства в Україні на 2007–2015 роки” 
[Електронний ресурс]. — Прийня-
тий 09.01.2007 р. — Режим досту-
пу: http://zakon4.rada.gov.ua/laws/
show/537-16. — Дата звернення: 
01.02.2017.

 14. Збірник законодавчих і норматив-
них документів у сфері науки, ін-
новацій та інформатизації / уклад.:  
Л. А. Кургузенкова, Л. В. Волоше-
нюк. — К. : УкрІНТЕІ, 2011. — 356 с.

 15. Іванов В. Г. Основи інформатики та 
обчислювальної техніки : підруч- 
ник / В. Г. Іванов, В. В. Карасюк,  
М. В. Гвозденко. — Х. : Право,  
2012. — 312 с.

 16. Інтеграція права та інформатики: 
прикладний і змістовний аспекти : 
монографія / за заг. ред.: В. Г. Іванов, 
В. Ю. Шепітько, В. В. Карасюк. —  
Х. : Право, 2012. — 248 с.

 17. Інформаційний простір України : 
слов.-довід. законод. термінів / авт.-
уклад. Я. О. Чепуренко. — К. : Освіта 
України, 2008. — 544 с.

 18. Інформаційні технології як фактор 
суспільних перетворень в Україні : 



52

зб. аналіт. доп. / за ред. Д. В. Дубо- 
ва. — К. : НІСД, 2011. — 96 с.

 19. Мельник К. С. монографія /  
К. С. Мельник; заг. ред. В. Г. Пилип-
чук, В. М. Брижко. — К. : ТОВ “Пан-
Тот”, 2016. — 126 с.

 20. Розпорядження Кабінету Міністрів 
України “Про схвалення Концепції 
розвитку електронного урядування 
в Україні” [Електронний ресурс]. — 
Чинний від 13.12.2010 р. — Режим 
доступу : http://zakon1.rada.gov.ua/
laws/show/2250-2010-%D1%80. — 
Дата звернення: 01.02.2017.

 21. Розпорядження Кабінету Міністрів 
України “Про схвалення Стратегії 
розвитку інформаційного суспільст-
ва в Україні” [Електронний ресурс]. — 
Чинний від 15.05.2015 р. — Режим 
доступу : http://zakon4.rada.gov.ua/
laws/show/386-2013-%D1%80№# 
n8. — Дата звернення: 01.02.2017.

 22. Сантьяго Аргеліч. Яка ціна цифро-
вої нерівності для України. І як її 
можна подолати // Forbes.ua. 1 груд-
ня 2014 р. — Режим доступу: http://
forbes.net.ua/ua/opinions/1383618-
yaka-cina-cifrovoyi-nerivnosti-
dlya-ukrayini. — Дата звернення: 
01.02.2017.

 23. Семчук І. В., Мазур В. Г. Електронне 
управління в органах місцевої вла-
ди: стан і шляхи вдосконалення /  
І. В. Семчук, В. Г. Мазур // Теорія та 
практика державного управління. — 
2013. — Вип. 2. — С. 106–112.

 24. Сіленко А. Електронна Україна 
[Електронний ресурс] / А. Сілен- 
ко // Політичний менеджмент. — 
2003. — № 3. — Режим доступу:  
h t t p : / / w w w . p o l i t i k . o r g .
u a / v i d / m a g c o n t e n t .
php3?m=1&n=17&c=151. — Дата 
звернення: 01.02.2017.

 25. Сучасний стан, проблеми і пер-
спективи розвитку в Україні елек-
тронних адміністративних послуг: 
Аналітична записка [Електрон-
ний ресурс] / вик. А. О. Серенок,  
Т. І. Олійник // Нац. ін-т стратегіч-
них досліджень при Президенто-
ві України, 2014. — 72 с. — Режим 
доступу: http://www.niss.gov.ua/
articles/1716/. — Дата звернення: 
01.02.2017.

 26. Широкосмуговий доступ до Інтерне-
ту в Україні: поточний стан та пер-
спективи [Електронний ресурс]. — 
Режим доступу: http://1to1.iteach.
com.ua/files/index.html. — Дата 
звернення: 01.02.2017 р.

 27. National Human Security Hacka- 
thon. — Режим доступу: http://
security.socialboost.com.ua/ideas/
view/256. — Дата звернення: 
01.02.2017.

 28. The promotion, protection and enjoy-
ment of human rights on the Internet : 
20th session of the Human Rights 
Council: Resolutions, decisions and 
President’s statements, Symbol  
20/8. — Access mode: www.ohchr.
org/EN/HRBodies/HRC/Regular 
Sessions/Session20/Pages/Res-
DecStat.aspx. — Дата звернення: 
01.02.2017.

 29. United Nations E-Government Survey 
2014 E-Government For The future 
We Want. United Nations. — New 
York, 2014. — 284 p.

 30. United Nations E-Government Sur-
vey 2016: E-Government in Sup-
port of Sustainable Development 
was launched in July 2016. — Режим 
доступу: http://workspace.unpan.
org/sites/Internet/Documents/
UNPAN96407.pdf. — Дата звернен-
ня: 01.02.2017.


